

奋力谱写中国式现代化太康篇章

□记者 张洪涛 文/图

逐梦惟笃行，奋进正当时。2月25日至27日，太康县第十六届人民代表大会第五次会议胜利召开。来自全县各行各业的人大代表肩负人民重托，依法履行宪法和法律赋予的神圣职责，共商发展大计、共谋务实良策、共绘发展蓝图，为谱写中国式现代化太康篇章贡献力量。

太康县人民政府县长张峰所作的政府工作报告对2024年的工作进行了回顾和总结，对2025年的工作进行了安排部署，号召广大干部群众只争朝夕、大干快上、凝心聚力、锐意进取，奋力谱写中国式现代化太康篇章。



县先进制造业开发区一家棉纺企业的生产车间。

抢抓机遇 迎难而上

2024年，面对严峻复杂的发展形势，全县上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，改革创新、争先晋位、抢抓机遇、迎难而上，经济运行稳中有进、稳中提质，高质量发展扎实推进，“四强四好”现代化太康建设迈出坚实步伐。

坚持以“十二个紧盯”促发展，跑出高质量发展“加速度”。全县地区生产总值完成372亿元，增长6.6%；规模以上工业增加值增长12.6%，高于全市2.5个百分点；固定资产投资增长9.3%，高于全市0.6个百分点；社会消费品零售总额增长6.9%，高于全市0.2个百分点；一般公共预算收入完成18.52亿元，增长7.9%，高于全市3.1个百分点，经济发展态势向好。

牢固树立“项目为王”鲜明导向，以“五个清单”抓项目，在全市4次重大项目督导考评活动中获得两次第一名、两次第三名的好成绩。6个省重点项目完成年度计划投资的132%，35个市重点项目完成年度计划投资的163.8%。滚动实施“三个一批”项目31个，完成投资98.24亿元。15个重点项目开工建设，10个重点项目竣工投产。

扎实推进“一转变三化”，实施智能化改造项目54个。新增创新型中小企业25家、专精特新中小企业5家。县先进制造业开发区被评为省级转型升级试点开发区，“双创”中心被认定为省级科技企业孵化器。鑫亿泰纺织、瑞驰纺织、华艺服饰、大至服饰投产运行。全县纺纱规模超100万锭，服装加工能力达1.2亿件，家纺生产能力达500万套。锅炉生产产能达6万蒸吨，省内市场占有率率达55%。

未来路、火星阁路、潘杨路等7条道路建成通车，少康大道、黄河路升级改造任务基本完成。改造老旧小区14个，惠及群众441户。完成既有建筑节能改造43.2万平方米，惠及群众2599户。改造燃气管网14.15千米。新建充电桩220个。增绿扩绿4条道路、5个公园游园，升级改造新沟河生态公园，城市形象持续提升。

全年粮食总产量27.32亿斤，稳居全市第一。新建高标准农田8万亩，建成高标准农田示范区7.5万亩，连通沟渠324.7公里。加快服饰、大至服饰投产运行。全县纺纱规模超100万锭，服装加工能力达1.2亿件，家纺生产能力达500万套。锅炉生产产能达6万蒸吨，省内市场占有率率达55%。

全年粮食总产量27.32亿斤，稳居全市第一。新建高标准农田8万亩，建成高标准农田示范区7.5万亩，连通沟渠324.7公里。加快服饰、大至服饰投产运行。全县纺纱规模超100万锭，服装加工能力达1.2亿件，家纺生产能力达500万套。锅炉生产产能达6万蒸吨，省内市场占有率率达55%。

未来路、火星阁路、潘杨路等7条道路建成通车，少康大道、黄河路升级改造任务基本完成。改造老旧小区14个，惠及群众441户。完成既有建筑节能改造43.2万平方米，惠及群众2599户。改造燃气管网14.15千米。新建充电桩220个。增绿扩绿4条道路、5个公园游园，升级改造新沟河生态公园，城市形象持续提升。

全年粮食总产量27.32亿斤，稳居全市第一。新建高标准农田8万亩，建成高标准农田示范区7.5万亩，连通沟渠324.7公里。加快服饰、大至服饰投产运行。全县纺纱规模超100万锭，服装加工能力达1.2亿件，家纺生产能力达500万套。锅炉生产产能达6万蒸吨，省内市场占有率率达55%。

全年粮食总产量27.32亿斤，稳居全市第一。新建高标准农田8万亩，建成高标准农田示范区7.5万亩，连通沟渠324.7公里。加快服饰、大至服饰投产运行。全县纺纱规模超100万锭，服装加工能力达1.2亿件，家纺生产能力达500万套。锅炉生产产能达6万蒸吨，省内市场占有率率达55%。

未来路、火星阁路、潘杨路等7条道路建成通车，少康大道、黄河路升级改造任务基本完成。改造老旧小区14个，惠及群众441户。完成既有建筑节能改造43.2万平方米，惠及群众2599户。改造燃气管网14.15千米。新建充电桩220个。增绿扩绿4条道路、5个公园游园，升级改造新沟河生态公园，城市形象持续提升。

全年粮食总产量27.32亿斤，稳居全市第一。新建高标准农田8万亩，建成高标准农田示范区7.5万亩，连通沟渠324.7公里。加快服饰、大至服饰投产运行。全县纺纱规模超100万锭，服装加工能力达1.2亿件，家纺生产能力达500万套。锅炉生产产能达6万蒸吨，省内市场占有率率达55%。

全年粮食总产量27.32亿斤，稳居全市第一。新建高标准农田8万亩，建成高标准农田示范区7.5万亩，连通沟渠324.7公里。加快服饰、大至服饰投产运行。全县纺纱规模超100万锭，服装加工能力达1.2亿件，家纺生产能力达500万套。锅炉生产产能达6万蒸吨，省内市场占有率率达55%。

未来路、火星阁路、潘杨路等7条道路建成通车，少康大道、黄河路升级改造任务基本完成。改造老旧小区14个，惠及群众441户。完成既有建筑节能改造43.2万平方米，惠及群众2599户。改造燃气管网14.15千米。新建充电桩220个。增绿扩绿4条道路、5个公园游园，升级改造新沟河生态公园，城市形象持续提升。

全年粮食总产量27.32亿斤，稳居全市第一。新建高标准农田8万亩，建成高标准农田示范区7.5万亩，连通沟渠324.7公里。加快服饰、大至服饰投产运行。全县纺纱规模超100万锭，服装加工能力达1.2亿件，家纺生产能力达500万套。锅炉生产产能达6万蒸吨，省内市场占有率率达55%。

凝心聚力 锐意进取

2025年，经济社会发展的主要预期目标是：经济增长7%以上，固定资产投资增长8.5%左右，社会消费品零售总额增长7%左右，一般公共预算收入增长5%左右，规模以上工业增加值增长9%左右，研发经费投入强度超1%，城镇调查失业率控制在5.5%左右，城镇新增就业8000人以上，居民消费价格指数稳定在2%左右，居民收入增长和经济增长同步，单位生产总值能耗完成“十四五”考核目标。

2025年，太康将重点抓好以下八个方面的工作。

一是坚持扩需挖潜，在狠抓消费拉动上见成效。用足用好“两新”政策，加大扩围实施消费品以旧换新政策，通过政府补贴、商家让利、平台支持，以“真金白银”的优惠推动消费回暖，举办大型促销活动60场次。实施通泰纺织节能降耗改造等5个设备更新项目，推动低端设备更新换代。加快荣华·青年里商业综合体建设，打造城区地标性消费中心。培育品牌连锁企业20家，新（改）建生鲜超市15个，完善“15分钟便民生活圈”，加速释放消费活力。推动乡村消费扩容，完善县乡村三级物流体系。打造乡镇消费中心22个、村级便民商店100个。大力发展电商经济，创建电商村80个，让更多农产品走向市场。

二是坚持拼抢争先，在狠抓项目攻坚上见成效。紧盯政策走向，精准对接超长期特别国债、专项债券、中央预算内投资等政策资金支持领域，动态储备项目100个以上，总投资300亿元以上。全力以赴推进龙源热电联产、水星物流仓储等230个重点项目建设，全年完成投资228亿元以上。常态化开展银企对接活动，用好中小微企业融资协调机制，保障企业资金需求。常态化开展就业援助服务活动，保障企业用工需求。实施好“源网荷储”一体化

项目，保障企业用能需求。

三是坚持创新驱动，在狠抓产业链发展上见成效。新增高新技术企业10家、科技型中小企业100家，实现规模以上工业企业研发活动覆盖率达90%。实施智能化改造项目51个，培育省级创新型中小企业25家、专精特新中小企业8家，推动科技创新和产业创新融合发展。推动水星家纺700万套高端家居用品项目投产达效，加快建设家纺共享产业园，推动上下游企业互通衔接，形成“一朵棉花进太康，一套家纺出太康”的完整产业链，争创省级纺织服装先进制造业集群，打造“中西部家纺第一城”。搭建锅炉炉产业技术数据库，组建“龙头企业+科研院所+N”联合攻关组，与科研院所共建专家工作站，每年定向培养10名技术骨干和50名高技能人才，统筹调配，实现人才共享。开工建设龙源纸业绿色造纸第二条生产线。加快推进明正食品全产业链、豫康农牧食品产业园建设，打造食品精深加工产业新高地。

四是坚持外引内联，在狠抓开放招商上见成效。强化“五职”领导干部招商，持续开展“三重一优”活动，办好招商引资擂台赛，力争引进亿元以上项目30个、资金240亿元。紧盯四大主导产业，招延链、补链、强链项目；紧盯行业龙头企业，招引引领性、带动性、示范性项目；紧盯产业细分领域，招一批小而精、小而特、小而新项目。对“谈而未签”项目，建立台账、专班跟进，确保尽快签约；对“签而未落”项目，分析原因、破解难题，确保尽快落地；对“落而未投”项目，靠前服务、精准指导，确保投产达效。常态化开展营商环境评议活动，建立定期沟通联系机制，加强产销、银企、用工对接，帮助企业拓市场、抢订单、稳增长，做好招商引资“后半篇文章”。

五是坚持提质增效，在狠抓城市建管上见成效。加快商贸南路等道路项目建设进度，谋划实施谢安大道西延、黄河路西延、景集东路等道路项目，改造升级颍颥路。推动兰沈高速太康段建成通车。新建新能源充电桩56座、充电桩240个。建设一批垃圾分类示范小区。开展医院、学校周边交通综合治理。开展商品房集中促销活动，提升房地产市场活跃度。规范商品房建设、销售全过程管理，推行现房销售和“交房即办证”，规范房地产市场秩序。

六是坚持强基固本，在狠抓农业强县建设上见成效。粮食种植面积稳定在306万亩以上，总产量稳定在27.9亿斤以上，食用油年产量4万吨以上，生猪出栏130万头以上，保持全国产粮大县、产油大县、生猪调出大县地位。实施11.6万亩高标准农田建设项目，力争建成“吨半粮田”2万亩、稳定“吨粮田”90万亩。立足“南菌北椒”“东牛西羊”现代农业产业发展布局，打造水润赵菌品、宏昌猪肚菌等4个省级绿色食品品牌，扩大“太康食用菌”品牌影响力。提档升级省级辣椒现代农业产业园。创建绿洲肉牛、鸿源湖羊等6个市级现代农业产业园。培育祥雨农业、青峰牧业等5家省级龙头企业。支持“粮银豫隆”小麦创建“豫农优品”特色名优品牌。打造省级和美村8个、省级富美村14个，打造市级和美村18个、市级富美村32个，推动680个行政村达到洁美村标准。

七是坚持兜底提标，在狠抓民生改善上见成效。新增技能人才1.9万人、高技能人才6300人。统筹抓好高校毕业生、退役军人、农民工等群体就业，发挥零工市场的作用，推动全县劳动力高质量充分就业。加快村级幸福家园综合体建设，完成1168户特困老年家庭适老化改

造任务，持续提高养老服务质量。实施学前教育普及普惠、义务教育优质均衡、高中教育多样提升、职业教育产教融合“四大工程”，落实省教育教学管理十项规定，不断提高教育教学水平，打造优质高效课堂。改造提升城区中小学4所，新增学位3000个，改造34所寄宿制学校的宿舍，办好群众“家门口”的教育。加快县人民医院门诊病房综合楼建设，提升24个乡镇卫生院服务能力，开展义诊活动500场次。持续推进刘庄遗址、方城遗址考古发掘，积极融入周口历史文化核心展示区。加快实施太康道情艺术保护传承中心新址建设和“三馆”达标建设，创作更多道情精品，提高非遗戏曲美誉度。整合谢氏故里、太康文庙、高贤寿圣寺塔等文旅资源，打造区域“旅游圈”。

八是坚持守牢底线，在狠抓风险防范上见成效。全面加强金融监管，稳妥推进金融机构改革化险，严厉打击各类非法金融活动。打好蓝天、碧水、净土保卫战，力促PM₁₀、PM_{2.5}、优良天数“两降一升”。积极推动城乡供水一体化。开展安全生产治本攻坚三年行动，压紧压实安全责任，坚决防范遏制重特大事故发生。加强消防安全综合监管，开展安全教育和应急演练活动，提升乡镇消防站应急处置能力，统筹抓好防汛抗旱、抢险救灾、突发事件应对等工作。严格食品药品安全监管，守护群众“舌尖上的安全”。以“五基四化”为抓手，用好“三联三化”“一村（格）一警一连”等机制，推广“党建+网格+大数据”基层治理模式，健全基层高效能治理体系。坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”，加大普法宣传力度，推进信访工作法治化，有效预防化解各类矛盾纠纷，常态化开展扫黑除恶斗争，守护万家灯火，保障社会安宁。

深入一线细调研 务实指导促发展

本报讯（记者 张洪涛 通讯员 郭留艺 段亚博）3月6日，市委常委、太康县委书记马剑平到符草楼镇、张集镇、马厂镇调研基层治理、文化遗产保护、产业发展、校园安全、农村人居环境整治等工作。

在符草楼镇槐丘寺行政村，马剑平详细了解基层治理和文化遗产保护工作开展情况。他指出，要强化党建引领基层治理，深化矛盾纠纷化解，加强源头管控，提升精细化治理、精准化服务水平。要科学传承保护文化遗产，延续历史文脉，坚定文化自信。

在位于张集镇的澳浦养殖有限公司，马剑平详细了解企业发展规划，勉励企业坚定信心、抢抓机遇，积极运用新技术、新装备，高效利用乡村资源，为乡村振兴作出积极贡献。马剑平还到张集镇留守儿童学校查看校园安全工作开展情况。他强调，要把校园安全工作放在心上、

抓在手上、扛在肩上，严把学生食品安全关和宿舍消防安全关，完善监督管理制度，全力守护师生生命安全和身体健康。

在马厂镇姬庄居村联建点，马剑平仔细查看老人生活情况，鼓励负责人坚守初心、发挥优势，持续提升管理水平，推动养老服务提质升级。检查道路桥梁安全工作时，马剑平指出，要切实增强责任感和使命感，落实落细各项安全防范措施，筑牢道路交通安全防线。

马剑平强调，要增强做好人居环境整治工作的责任感和紧迫感，从细处着手，紧盯沟边坑塘、房前屋后等重点部位，全力清“死角”、治“盲区”，打造干净整洁、美观有序的人居环境。要进一步完善工作机制，统筹施策抓推进、因地制宜优环境，常态化、精细化、长效化开展人居环境整治，全力提升乡村“颜值”、涵养乡村“气质”。

县领导张凯、徐启华参加调研。

县政府常务会议召开 研究部署近期重点工作

本报讯（记者 张洪涛 通讯员 张凯）3月5日，县长张峰主持召开县政府常务会议。县领导张新栋、司春荣、黄河、陈德宏、葛涛、姚华、徐启华、李豪杰、韩凤娥出席会议。

会议传达学习习近平总书记重要讲话精神，在民营企业座谈会上的重要讲话精神，进一步统一思想、坚定信心、坚持“两个毫不动摇”，充分发挥太康资源优势，促进民营经济健康发展、高质量发展。要落实落细中央、省、市关于促进民营经济健康发展的政策措施，发挥中小微企业融资协调机制作用，搭建银企对接平台，满足民营企业融资需求。要常态化开展政

企座谈会，帮助企业纾困解难，持续优化政务环境、市场环境，构建亲清政商关系。

会议研究部署小麦“一喷三防”工作。会议强调，要科学制订实施方案，加强组织领导，规范资金使用，严格过程管控，优化服务指导，确保夏粮丰产丰收。

会议研究制订2025年度财政衔接资金项目实施计划。会议强调，要坚持把产业振兴作为乡村振兴的核心任务，用好政策资金，全面提升现代农业产业园建设水平。要严格规范项目实施程序，健全项目推进机制，强化全周期监督管理，保障项目顺利推进，助力农业产业提质增效。会议还研究了其他事项。

无人机“上岗”施肥忙

本报讯（记者 张洪涛 通讯员 李振鹏）当前正值春耕备耕关键期，在太康县各乡镇，高科技、智能化农业机具纷纷“上岗”，田间地头充满“科技范儿”。

近日，记者在马厂镇林洼行政村看到，技术员对无人机进行飞行测试后，把调配好的化肥倒入无人机药箱。在技术员的操控下，无人机在麦田上空匀速飞行，雾状的肥料随着气流均匀地喷洒在麦田里。不一会儿，一大片麦田的施肥作业就完成了。

“我们家种了200亩地，往年都是人工施肥，两三天才能干完。今年，我们请了无人机帮忙施肥，不到一天就干完了。”马厂镇林洼行政村村民林现厅告诉记者。

“使用无人机施肥不仅节省人力、物力、时间，还能全景监测施肥情况。一架无人机每天可施肥200亩到300亩土地，人工是达不到这个标准的。”技术员林春华说，相比人工施肥，无人机施肥效率高，可促进肥料减量增效，为粮食稳产提供坚实保障。

板桥镇

趴地小菠菜喜获大丰收

本报讯（记者 张洪涛 通讯员 杨盼盼）近日，记者在板桥镇罗家行政村的一个蔬菜大棚里看到，这里的趴地小菠菜青翠欲滴、长势喜人，村民们忙着采收、打捆，现场一派丰收景象。

村民赵艳勤告诉记者：“现在，大家更加注重营养，趴地小菠菜富含多种维生素和矿物质，市场行情较好。我们家承包了12座蔬菜大棚，种的都是趴地小菠菜，收益很

不错。”

据悉，趴地小菠菜是一种独具特色的蔬菜，个头矮小，叶片肥厚，口感鲜嫩，营养丰富，深受市场欢迎。

乡村振兴，产业先行。近年来，板桥镇加大产业结构调整力度，大力发展特色蔬菜种植产业，不断拓宽群众增收致富渠道。下一步，板桥镇将依托镇域优势，继续发展特色农业，推动乡村振兴驶入“快车道”。

视角



近日，太康农商银行相关负责人带领工作人员将一面印有“助力农商金融腾飞 贴心人 支持太康经济发展主力军”字样的锦旗送到县自然资源局不动产登记中心，感谢该中心工作人员为他们提供热情周到的服务。

记者 张洪涛 通讯员 王立平 摄

太康县城俯瞰图。